

de capilla, que continuará prestando, como hasta ahora, sus servicios en la Basílica.

Al orfeón La Olliva, de Vigo, le ha sido enregada una corona que sus admiradores le dedican como demostración de simpatía por el resultado del certamen que se celebró en Agosto último en Pontevedra.

Los que mueren:

En Teis, don José Lago Garrido, que representaba en esta capital en los negocios de la industria marítima al armador de vapores de pesca de Vigo don Domingo González Lago.

En Pontevedra, don José María Vera y don Emilio Ozores Larrazabal.

En Lugo, el diputado provincial don Antonio Villamarín Montenegro.

En Buenos Aires, don Manuel Serra y Paraja, natural de Vigo.

NOTAS MUNICIPALES

El Director general de Administración autorizó al Ayuntamiento para seguir cobrando los arbitrios extraordinarios que estaban autorizados para 1904.

Don Ricardo Lago solicitó autorización para continuar las obras de construcción de formales de fachada en el solar contiguo a la casa número 81 triplicado de la calle de Atocha Alta.

El coronel de Caballería, Sr. Garrigó, pidió al Ayuntamiento que ordene el recibo de los paredes y la pintura de las puertas y ventanas del cuartel en donde aloja aquel regimiento, las cuales han sufrido grandes deterioros con los últimos temporales.

Julio Mellid Amado solicitó que se le conceda una gratificación por el hecho heroico que realizó el día 3 de Septiembre de 1903, salvando la vida de Antonio Suárez que se bañaba en Riazor, hecho por el cual le fué concedida la cruz de tercera clase de la orden civil de Beneficencia.

Hoy se fijará al público un bando del alcalde accidental Sr. Lens, haciendo saber que hasta el día 15 del corriente se verificará en la Casa Ayuntamiento la contratación de pesas y medidas.

Después de esta fecha, dicha operación se verificará a domicilio, imponiendo a los resagados el recargo consiguiente.

En el Ayuntamiento se reunieron ayer tarde las Comisiones de Policía y Hacienda.

La primera despacho varios asuntos que tenía pendientes, tratando también de la sustitución del alumbrado de gas por el eléctrico en la calle de San Andrés, sin que se llegase a acordar nada en definitiva porque parece que el Ayuntamiento no cuenta por ahora con fondos suficientes para acometer esa mejora.

La de Hacienda se reunió exclusivamente para dar cuenta de las variaciones introducidas por el gobierno civil en el presupuesto municipal, limitándose los concejales que la forman a cambiar impresiones acerca de lo que habrá de proponerse al Ayuntamiento con tal motivo.

El crimen de Cambre

Ayer se recibieron en la Coruña las diligencias sumariales instruidas por el Juzgado de Cambre, en averiguación de las causas que motivaron la muerte del joven Juan Vázquez Lois, suceso del cual hemos dado cuenta a nuestros lectores.

Con las citadas diligencias fué conducido a esta ciudad por una pareja de la guardia civil, é ingresó en la cárcel, el mozo José Eiroa Martínez, acusado como autor del disparo que ocasionó la muerte de Juan Vázquez.

De las averiguaciones practicadas resulta lo siguiente:

Juan Vázquez Lois, de 20 años, de oficio cantero y vecino de San Ciprián de Brabes, había estado el domingo último, por la tarde, en la taberna propiedad de Ambrosio Tuñez, situada en el lugar de Pravio, de donde salió a las seis y media próximamente, después de haber tomado gran cantidad de vino.

Dirigióse por la carretera de Cambre llevando en la mano una navaja de once puñales, de las llamadas escallinanas, con lo cual intentó herir a varias personas que halló al paso, las cuales se libraron de la agresión gracias a su agilidad en los pies.

En el sitio conocido por plazuela de San Bartolomé hallábase conversando los jóvenes José Eiroa Martínez, José Lafuente Caridad y José Montero López, y al verlos Vázquez Lois dirigióse al primero tirándole dos tiros con la navaja que empuñaba, los cuales logró esquivar Eiroa valiéndose de un pequeño palo.

Al mismo tiempo que Eiroa se defendía de la agresión, sonaron dos disparos y Vázquez Lois, cruzando los brazos y después de exclamar ¡ay, Dios mío!, corrió hacia la taberna de Ambrosio Tuñez, en donde dijo que lo había herido José Eiroa de un tiro en el pecho.

Inmediatamente fueron avisados el juez y el médico de Cambre Sr. Vispo, los cuales recibieron declaración y reconocieron al herido, certificando el citado facultativo que no le era posible diagnosticar con seguridad, por el estado de alcoholismo en que se encontraba Vázquez Lois.

Este falleció a las tres de la tarde del día 2 en una cama que le habían preparado en el establecimiento de referencia.

En vista de esto el Juzgado dispuso la traslación del cadáver al cementerio, en donde se le practicará la autopsia hoy a las diez de la mañana, y ordenó la detención de los tres mozos José Eiroa, José Lafuente y José Montero; no pudiendo llevarse a cabo hasta ahora más que la del primero.

Entre los vecinos del lugar en donde se desarrolló el suceso circula otra versión que muy bien pudiera tener visos de verosimilitud.

Dícese que al llegar Vázquez Lois al lugar en donde estaban reunidos los tres mozos ci-

tos salió de La Fuente la siguiente proposición.

—Vámolo matar de un tiro, porque ese non é da nosa parroquia.

A lo cual contestó Eiroa:

—Matalo, non; dárémolle unha de paus siendo entoncec cuando Vázquez Lois agredió á este último y sonaron los dos tiros, uno de los cuales le ocasionó la muerte.

También dicen los paisanos que el verdadero autor del crimen es José Lafuente, el cual trata de fugarse para América en un vapor que saldrá uno de estos días de la Coruña.

Gacetilla teatral

«LA POUPÉE»

Con muy buena entrada se celebró anoche el estreno de La Poupée.

La obra, cuyo asunto son los amores de un joven timorato que, para heredar á su tío, se casa con una muñeca que resulta no serlo, es muy movida, y abundan en ella los incidentes cómicos y los chistes adobados con sal, pimienta y algunos otros ingredientes de vez en cuando. Tiene situaciones de tanto escabrozo como todas las obras de este carácter y en general es La Poupée, una pieza muy regocijada, que sostuvo la constante hilaridad del público. La música, como de Audrán, es ligera y muy agradable.

Fué presentada la opereta con hermoso decorado y vestuario, y algunos cuadros gustaron mucho al público, especialmente el de la presentación de las muñecas que es vistosísimo y de gran efecto. Las muñecas estaban muy guapas, especialmente una vestida de blanco que estaba á la derecha y que sería un regalo de Reyes agradabilísimo para cualquier chico en grande.

De los intérpretes de la obra merece una especial mención el Sr. Gallino, que es un actor cómico verdaderamente notable.

El Sr. Rosa cantó su parte con una voz muy agradable y los demás colaboraron al buen conjunto. Los coros bien, especialmente el de hombres que estuvo á gran altura.

En suma: una obra bien presentada y que, en general, entretuvo al numeroso público, haciéndole pasar una noche regocijada.

Esta noche Fausto, obra en que se distinguen mucho, según referencias, la tiple Conchelo Escricha y el notable bajo Masini.

De Betanzos

La feria celebrada el domingo último como día 1.º de mes, estuvo muy concurrida, pero se hicieron muy pocas transacciones por haber tenido poca salida el ganado.

En el teatro Alfonso III se celebró una función organizada por varios jóvenes aficionados con objeto de arbitrar recursos para la entusiasta sociedad Liga de Amigos de esta ciudad, que lleva muy adelantados sus trabajos de organización de festejos para el año actual.

La concurrencia ha sido grande y el producto íntegro de la agradable fiesta se destinó á la sociedad citada.

EL CORRESPONSAL.

2 Enero, 1905.

Crónica general

El duelo ridiculizado

El duelo ha perdido su carácter terrorífico, merced á una ingeniosa treta de la gente elegante de Inglaterra.

Las continuas sátiras de que ha sido objeto y los violentos ataques de los moralistas no han conseguido despojarlo de aquel carácter.

En cambio, ha bastado que la high-life inglesa lo incluyera entre los elementos coreográficos para que los desafíos sean considerados como cosa grotesca y digna de general reprobación.

Una de las figuras de cotillón más en boga es el desafío.

Los contendientes esgrimen espadas cuyo botón lleva un glóbulo de papel lleno de polvos de arroz perfumado.

Al aserrar el golpe rómpanse la envoltura y el contenido se derrama sobre el vestido del supuesto vencido.

En esta figura se practican todas las ceremonias propias del duelo.

La adopción de ésta como elemento coreográfico es el golpe de muerte para los desafíos en Inglaterra.

Irregularidades del comercio

Los dos lados de la cara no son iguales como pudiera creerse.

De cada cinco individuos, sólo dos tienen los ojos situados en la misma línea, y puede calcularse que de diez personas sólo dos tienen el mismo perfil visual en ambas retinas.

La oreja derecha está generalmente más elevada que la izquierda.

Las uñas no crecen todas con igual rapidez. Ordinariamente las más rápidas son las de los dedos del corazón y pulgar.

Únicamente dos individuos de cada cien tienen los ojos perfectos, siendo de notar que el grado de perfección está en razón inversa de la abundancia de cabello.

Los brazos no son de la misma longitud: el derecho suele ser más largo que el izquierdo.

Sociedad filarmónica

En Tokio se constituyó hace algún tiempo una importante Sociedad filarmónica denominada Beethoven.

oo; pero siempre al llegar á cierta altura caían.

El gran foso, demasiado lleno, se desbordaba; bajo el paso de los vivos, los heridos formaban una sola masa con los cadáveres y los moribundos. Entre las entrañas abiertas, los sesos esparcidos, y los charcos de sangre, los troncos calcinados parecían manchas negras, y brazos y piernas, saliendo de un motón, permanecían derechos como gruesas cepas en una viña inoendiada.

Las escaleras eran insuficientes y se empleó los toloneros, instrumentos compuestos de una larga viga transversal á otra y que llevaba en el extremo una plataforma cuadrangular con barandillas en que había treinta infantes con sus armas.

Matho quiso subir en la primera que se dispuso. Spendio le detuvo.

Unos hombres se encorvaron sobre un cabrestante; la gran viga se levantó hasta ponerse casi vertical, y hartó cargada por el extremo se doblaba como una caña desmesurada. Los soldados, ocultos hasta la barba, se encogían; no se veía sino las plumas de los cascos. Por fin cuando estuvo á cincuenta codos en el aire osciló á derecha é izquierda varias veces y después bajó.

Como un bravo gigante que tuviera en la mano una cohorte de pigmeos, dejó al borde de la muralla la plataforma llena de hombres. Saltaron entre la multitud y nunca más se vieron.

Los otros toloneros pronto estuvieron listos. Pero se hubieran necesitado cien veces más para tomar la ciudad. Se les utilizó de otra manera: arqueros cecopios se colocaban en las plataformas, y cuando es-

Su estado es tan próspero, que este año ha tenido que organizar mayor número de conciertos que en temporadas anteriores.

Entre los autores cuyas obras han de ejecutarse figuran en primer término Mozart, Hindel, Gurk y Strauss.

LA COCINA PRACTICA

Plato del día

FILETES DE CERDO A LA MILANESA

Se coge un lomo, vulgo rajo, y se le extrae la grasa con cuidado y con cuchillo.

Se cortan unos filetes del gordo del dedo pulgar; se golpean con el mazo y se los pone una arenita de sal y otra ídem de pimienta.

Batió luego dos huevos y en el líquido que resulta bañó los filetes pasándolos después por pan rallado.

Poned seguidamente al fuego una sartén con grasa y cuando esté caliente se frien los filetes hasta que adquieran un color dorado.

Al sacarlos de la sartén se rocían con zumo de limón y se guarnecen con rajas del mismo aromático elemento, patatas fritas, bien fritas, y si se quiere algo de perejil ó de cogollo de lechuga.

PICADILLO.

VIAJEROS

Llegaron de sus posesiones de Quiroga el diputado á Cortes por aquel distrito D. Vicente Quiroga Vázquez y sus hermosas hijas.

De Santiago el oficial de Infantería señor Rueda.

EL CENTRO GALLEGO DE MADRID

En la última junta general celebrada por esta sociedad se aprobaron las cuentas, que figuran con superavit, á pesar de los nuevos gastos hechos para el traslado á su nuevo domicilio.

Después de leída la Memoria por el secretario, Sr. Jalón, fueron elegidos los socios que han de ocupar los cargos vacantes, en virtud de lo que queda constituida la junta en la forma siguiente:

Presidente, Sr. D. Eduardo Vincanti. Vicepresidentes: Sres. D. Manuel Linares Astray y D. Isidoro Bugallal.

Secretarios: D. Ricardo R. Villariño y don Agustín Jalón.

Tesorero, D. José Cao. Contador, D. Luciano Tato.

Vocales: Sres. D. José Macho, D. Enrique Carbal o, D. Manuel Cristóbal, D. Jesús Muñoz, D. Francisco Crespo, D. José S. Anido, D. Gerardo Doval, D. Benigno F. Bordas y don Leoncio Lemos.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 3 de Enero de 1905.—Coruña: contra Francisco Pereira Rodríguez, por calumnia.—Idem: contra José Castro Martínez y otro, por homicidio.—Cabrillo: contra Manuel Coleto Vidal, por lesiones.—Idem: contra Eduardo Togado Pose, por lesiones.—Arzúa: por hurto de patatas á Ramón Vidal.—Ordenes: contra Jesús Rodríguez Carballo, por violación.—Cabrillo: contra Francisco Coleto y otros por lesiones.

Señalamientos para el día 4 de Enero de 1905.—SALA DE LO CIVIL.—Ribadavia: La compañía de ferrocarriles de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo, con D. Julián Araujo Parracia, sobre indemnización de pesetas.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Corubión: contra Juan Graño Incognito, por hurto.—Arzúa: contra Valentín Sánchez y cinco más, por lesiones.—Ordenes: contra Andrés Rodríguez Lodeiro y otros, por lesiones.—Idem: contra José Anón Aras, por ejercicio indebido de la Medicina.

Sección segunda.—Santiago: contra Hipólito Puniar, por atentado.—Idem: contra José Fraga Cobey, por disparo y lesiones.—Idem: contra Manuel Miguz, por lesiones.

Se concedieron 90 días de licencia al juez municipal de Vigo D. Leopoldo Martínez.

Se aprobó la fianza de 2.000 pesetas prestada por el procurador de Caldas de Reyes D. Roberto López Anido, devolviéndole la que tenía constituida en títulos de la Deuda.

Se autorizó al juez municipal de Alfóz para trasladar sus oficinas á otro local distinto del que hasta ahora ocuparon, entre tanto aquel Ayuntamiento no le facilitara uno que reúna las necesarias condiciones.

Ha sido autorizado el procurador don Saturnino Castro Matos para convertir en valores de la Deuda perpetua la fianza que tiene depositada.

Se ha dictado sentencia en el pleito que sobre reivindicación de dos fincas promovieron en el Juzgado de la Coruña José y Martín Viqueira Castro con Juan González Cabo é Isabel Diaz Rodríguez.

Se confirmó la del inferior en cuanto por ella se estima la excepción dilatoria de litis pendencia sin haber lugar por tanto á proveer sobre el fondo del asunto del que se dispone

entienda en juicio verbal el juez municipal de Arteijo.

Impónense las costas de ambas instancias á los apelantes.

Ricardo Prego Naya, procesado por disparo y lesiones por el Juzgado de la Coruña, ha sido condenado al pago de 125 pesetas de multa y á indemnizar con 30 al ofendido.

Juan Pardo Penedo, alias Giribi, procesado por hurto en Baltanzas ha sido condenado al pago de 200 pesetas de multa.

Han sido abzueltos Tomás Castro Fraga, Juan Costa Canido y Esteban Andrés Parafita de la causa que se los siguió en el Juzgado de Ordenes por lesiones.

Se dispone que del hecho entienda el juez municipal de Ordenes.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores: Tres Amigos, de Puentevedra, con mader: Cantabria, de Villagarcía, y Cabo Roca, de Ferrol, con carga general, y el pailebot Jesús María, de Avilés, con cal.

Se despacharon: el Cantabria, para Gijón; el Cabo Roca, para Villagarcía, y el Leandro, para Viveiro, con carga general, y el pailebot San José, para San Ciprián, en lastre.

Crónica local

En la retorta de la fábrica del gas fueron quemados ayer cinco kilos de carne de cerdo, que se hallaba atacado de cisticercus.

Ayer por la mañana estuvieron á visitar al gobernador civil el presidente de la Cámara de Comercio D. Benigno Morodo, y el concejal y comerciante D. Ramón Prieto Puga, para darle las gracias por haber suprimido del presupuesto municipal el arbitrio sobre arrastres creado por el Ayuntamiento.

El veterinario municipal desechó ayer en el Macelo siete terneras que se hallaban en malas condiciones para el consumo.

El Boletín Oficial de ayer publicó los nombres de los jurados elegidos por sorteo para conocer durante el próximo trimestre de las causas de los partidos de Ferrol, Muros, Noya, Betanzos, Santiago y Negrreira.

Para el día 3 del próximo mes de Febrero se anuncia por tercera vez la celebración de la subasta para la adquisición y machaqueo de acopios con destino á la carretera de la Coruña á Sada, comprendida entre las inmediaciones del lugar de Piñeiro (Oleiros) y el del Tarabolo (Sada).

El tipo señalado es el de 13.095 05 pesetas á que asciende el presupuesto de contrata.

El gobernador civil comenzó con la multa de 17 50 pesetas á los Ayuntamientos de Arzúa, Mellid, Pino, Sobrado, Touro, Bergondo, Bstanzos, Coirós, Irijia, Sada, Cabana, Carballo, Coriñanco, Doiro, Malpica, Mugla, Zás, Cambre, Carral, Culleredo, Oza (Santa María), Narón, Neda, San Saturnino, Serantes, Somozas, Valdiviño, Padrón, Carnota, Mazariños, Ames, Buña, Bión, Negrreira, Boiro, Noya, Riveira, Fedas, Orenses, Orosa, Torroya, Rianjo, Rois, Teo, Castro, Fene, Mugarodos, Puentevedra, Boqueijón y Vedra, si en el término de quince días no remiten la certificación de haberse constituido la Junta local de Reformas sociales, según preceptiva la Real orden de 3 de Agosto del pasado año.

En su casa de Pastoriza, y á la avanzada edad de noventa años, falleció ayer la virtuosa y respetable señora doña María Soto Quirza, viuda de D. José Rojo.

Acompañamos en su justo dolor á la familia de la finada y especialmente á su hijo nuestro distinguido amigo D. Anrés Rojo y Soto.

Por el ministerio de Estado se anuncia el fallecimiento en Lima del subdito español José Caamaño Romero, natural de esta provincia.

Dujo algunos bienes de escaso valor.

Ayer se recibió en esta capital un telegrama del ministro de la Gobernación comunicando que había dejado sin efecto el traslado á Sevilla del secretario de este gobierno civil Sr. López Llasera, el cual continuará ejerciendo su cargo en la Coruña.

Se dispuso la conducción del preso Hipólito Utrilla González, al penal de Burgos.

La guardia civil del puerto de Ortigueira capturó al vecino de Cariño, José Antonio Gómez López, reclamado por el juez de aquel partido para responder en una causa que se le sigue por lesiones.

Ha causado baja en el manicomio de Conjo, Manuel Vázquez, por hallarse totalmente curado.

También fué entregado á su familia el alienado Miguel Ordóñez, que se hallaba en aquel establecimiento benéfico.

Se autorizó el ingreso del niño Roberto Dorado, en el Hospicio provincial.

Han sido declarados incurso en el recargo del cinco por ciento sobre sus respectivas cuotas, los contribuyentes morosos por impuesto utilidades sobre préstamos hipoteca-

rios, de los Ayuntamientos de Carnota, Muros, Outas, Ortigueira, Puebla, Ferrol, Narón, Sada, Coruña y Santa María de Oza.

Hemos recibido dos ejemplares del folleto titulado Opiniones de los maestros, editado por el Centro de estudios sociales Germinal.

Lechería moderna, Fuente de San Ana, horas leche pura y fresca, de la montaña, á 40 céntimos litro. Se sirve á domicilio. Manteca fresca á 4 pasetas kilo.

Llamamos la atención á los fabricantes y armadores de vapores del anuncio en cuarta plana Triunfo de la industria española.

Ni ante las furias del potente Eolo Ni ante Ma te guerrero Dejaré de decir al mundo entero Que es el Licor del Polo Lúctifico, eficaz y verdadero.

Hamamelis (Avelano Mágico) de Bristol. Usase el Ungüento para granos, hinchazones y mules parecidos; y el Extracto para dolores é inflamaciones. Es un gran alivio para el reumatismo y un específico para las hemorroides.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Política

Una reforma

MADRID 3 (13 30 h.)

El ministro de la Gobernación llevará á estudio del Consejo la modificación del artículo 5.º relativo al arbitraje entre obreros y patronos, de conformidad con lo propuesto por el Instituto de reformas sociales.

Manifestaciones de Azcarra

MADRID 3 (14 h.)

El jefe del Gobierno dijo hoy á los periodistas que carecía de noticias oficiales sobre la resolución de Port Arthur.

Declaró que el Gobierno no se ocupará por ahora en fijar la fecha para la apertura de las Cortes.

Le parece que todavía es pronto para presentarse al Parlamento.

Consejo de ministros

MADRID 3 (16 30 h.)

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Creese que se tratará de la cuestión de alto personal y de la combinación de gobernadores.

El cupo de consumos del municipio madrileño

MADRID 3 (16 30 h.)

Antes de comenzar el Consejo de ministros conferenció el alcalde de esta Corte con los Sres. Castellano y Cárdenas sobre el impuesto de consumo y el establecimiento de dehesas boyales en Madrid.

Amnistía general

MADRID 3 (22 40 h.)

El día del santo del rey se concederá una amplia amnistía.

Serán incluidos en ella los delitos de imprenta.

El Gobierno y las Cortes

MADRID 3 (22 40 h.)

Es seguro que el Gobierno no se presentará á las Cortes hasta después del santo del rey.

Firma del rey

De Hacienda

MADRID 3 (12 40 h.)

Ha firmado el rey los decretos siguientes: Nombrando ordenador de pagos de los ministerios de Instrucción pública y Agricultura á D. Gabriel González.

Item jefe de sección de la Dirección de contribuciones al Sr. Torres Almunia.

Item interventor de la ordenación de pagos del departamento de Cartagena al Sr. Prieto Gómez.

Y otros varios decretos sobre personal del ministerio.

De Gracia y Justicia

MADRID 3 (14 h.)

Nombrando obispo de León á D. Juan Sanz Saravia.

Item prior de las órdenes militares al obispo D. Remigio Gandasgual.

Item dean de la catedral de Salamanca á D. Toribio Martín.

Item canónigo de la de Segovia á D. Pedro Mendiguren.

De Gobernación

MADRID 3 (13 30 h.)

Admitiendo la dimisión presentada por el gobernador de Vizcaya.

De Marina

MADRID 3 (17 30 h.)

Destinando al departamento de Ferrol al al-

GUSTAVO FLAUBERT

SALAMMBÓ

conarios, puestos en fila, subían llevando las armas en la mano. Ni un cartaginés se veía á pesar de que casi tocaban los bárbaros el parapeto. De repente las almenas se abrieron vomitando como gargantas de dragón fuego y humo, la arena candente se esparcía entrando por las junturas de las corazzas; el petróleo se pegaba á los vestidos; el plomo líquido resbalaba sobre los cascos y agujereaba las carnes. Una lluvia de chispas chamuscaba los rostros, y órbitas sin ojos parecían llover lágrimas grandes como almenadas. Hombres cubiertos de aceite ardían por los cabellos. Corrían entre los otros y les inflamaban á su vez. Se les ahogaba, echándose desde lejos sobre el rostro mantos embebidos de sangre. Algunos que no tenían heridas aparentes, permanecían inmóviles, tiesos como estacas, con los brazos separados del cuerpo y la boca abierta. El asalto duró muchos días, pues los morenos se esforzaban triunfar por un exceso de fuerza y de audacia.

A guisa de un hombre subido sobre las espaldas de otro hundía un vástago entre las piedras y luego se servía de él como un escalón para subir más arriba, y luego clavaba otro y otro; y protegidos por el borde de las almenas que sobresalían de las murallas, se elevaban poco á po-

co; pero siempre al llegar á cierta altura caían.

férez de navío de la reserva D. José Carlos Roca. Concediendo la vuelta al servicio activo al teniente de navío D. Eduardo Canderera. Y varias condecoraciones de cruces.

Pueblo amotinado

Contra los consumos.—Empleados heridos.—Casetas incendiadas

MADRID 3 (18:30 h.)

Comunican de Málaga que los vecinos de Cartama se han amotinado protestando contra el impuesto de consumos.

Los amotinados se dirigieron a la administración del arriendo apoderando las oficinas. Varios empleados resultaron heridos.

Después recorrieron el recinto fiscal los revoltosos, quemando todas las casillas de los consumidores.

La guardia civil dió repetidas cargas contra los amotinados, consiguiendo dispersarlos. Se han reconcentrado fuerzas de la guardia civil de los puestos inmediatos, por continuar la excitación entre el vecindario.

Extranjero

Horroroso huracán en Túnez.—Una nevada

MADRID 3 (11 h.)

Telegramas recibidos en París dan cuenta de haberse desencadenado un horroroso temporal en Túnez.

El fuerte huracán que sopló durante varias horas causó enormes destrozos en el caserío y destruyó todo el arbolado.

En Túnez nevó copiosamente, cosa que rara vez allí ocurre.

Ministro que dimite

MADRID 3 (17:30 h.)

Comunican de San Petersburgo que ha presentado la dimisión de su cargo el ministro del Interior.

El asunto Syveton

MADRID 3 (20:30 h.)

Dicen de París que pierde interés el asunto Syveton.

Las nuevas declaraciones recibidas no han aportado luz alguna.

Mañana volverán a repetirse las experiencias en la casa de Syveton.

Fallecimiento

MADRID 3 (20:30 h.)

Falleció en París la hermana del célebre poeta Musset.

Contaba 86 años de edad.

Consejo de ministros

Acuerdos adoptados

MADRID 3 (21:45 h.)

Celebróse hoy el anunciado Consejo de ministros.

Según manifestaron los consejeros se adoptaron los siguientes acuerdos:

Dictar un decreto para que la provisión de los registros de la propiedad se ajuste al extracto cumplimiento de la ley hipotecaria.

Aprobáronse varios indultos leves y uno de muerte del reo Francisco García, condenado por la Audiencia de Málaga.

El ministro de Estado anunció que el infante D. Carlos saldrá para Berlín el día 23 del actual para entregar al emperador Guillermo el diploma y las insignias de los cargos que en el ejército español se le han conferido.

Dióse cuenta de la reforma del reglamento y de las tarifas de la contribución industrial en la parte relativa a la venta del alcohol.

También se dió cuenta de la reforma del reglamento provisional del Banco de España referente a la celebración de juntas generales.

Aprobóse la combinación de gobernadores. Se acordó que los ministros de la Gobernación y de Hacienda estudien el asunto relativo a las fundaciones de enseñanza para que se incorporen al ministerio de Instrucción pública.

Ampliación al Consejo

MADRID 3 (21:45 h.)

Además de los anteriores asuntos se dió cuenta de una nota del ministro del Japon en Madrid comunicando oficialmente haberse firmado la capitulación de Port Arthur.

No se ocuparon los ministros de la provisión de los altos cargos.

Respecto a la combinación de gobernadores guardaron los consejeros reserva absoluta.

Varias noticias

Un accidente.—Coche en peligro

MADRID 3 (20:30 h.)

Al regresar del cuartel de los Docks el infante D. Carlos, los caballos de su carruaje se espantaron ante una pira de cordos.

Los caballos fueron a chocar contra una berlina.

El cochero que guiaba ésta fué despedido del pascante.

La berlina la ocupaban una señora y un niño, que afortunadamente solo sufrieron el susto consiguiente.

El infante les ofreció su carruaje, no aceptando la señora el ofrecimiento.

Huelga terminada

MADRID 4 (1 h.)

El gobernador civil de Palencia comunica al ministro que ha quedado terminada la huelga de las minas de Barruelo.

El frío en España

En Barcelona

MADRID 3 (12:45 h.)

Reina un frío intensísimo en toda la provincia. La temperatura es de cuatro grados y tres décimas bajo cero.

El agua de las fuentes se ha helado.

En Valencia

MADRID 3 (17:55 h.)

Ha descendido notablemente la temperatura. El frío es muy intenso.

El trabajo al aire libre se hace muy penoso por los grandes fríos que reinan.

La huelga de Valencia

Mitín de huelguistas.—Sigue la excitación

MADRID 3 (17:55 h.)

Los obreros marítimos que se hallan en huelga celebraron hoy un mitín para acordar la actitud que deben seguir.

La concurrencia fué muy numerosa. Asistieron algunas mujeres.

Varios de los concurrentes pronunciaron enérgicos discursos censurando duramente a los patronos, a los que culpan del actual estado de cosas.

También se dirigieron censuras al gobernador por haber aprobado las bases del Monte-pío patronal.

Acordóse persistir en la huelga. Los ánimos están excitadísimos.

Los malarifites

MADRID 3 (7:55 h.)

El gremio de matriferos que habla acordado hacer causa común con los huelguistas del puerto, ha desistido de ir a la huelga.

La situación política

Declaraciones de un personaje conservador

MADRID 3 (11:30 h.)

La Correspondencia publica hoy unas declaraciones de un personaje del partido conservador.

Dice que el actual Gobierno se verá en la necesidad de ir a las Cortes, pues se trata de un Gobierno salido de la mayoría, por lo cual está obligado a probar su concurso.

Detrás de este Gobierno—agrega—una vez planteada la crisis total, procede un cambio de política.

La venida al poder de los liberales dice que significa el caos.

Fracasado Azcárraga cualquier Gobierno conservador sería un desatino.

Sostiene que todos los conservadores apoyarán a un Gobierno Maura leal y decididamente.

Considera imposible una situación Dato, pues este sería una figura más inutilizada.

Combinación de gobernadores

Nombramientos conocidos

MADRID 3 (22:40 h.)

No se conoce todavía en su totalidad la combinación de gobernadores aprobada en el Consejo de hoy.

Sábase, sin embargo, que están acordados los nombramientos siguientes:

A Sevilla irá el actual gobernador de Taragona Sr. Maestre.

Le sustituirá el actual de Girona Sr. Perea. Para Castellón, el Sr. Vivanco.

Para la Coruña, el actual de Castellón señor Moyano.

Para Cádiz el actual de Murcia Sr. Bernechea.

Firma de los decretos.—Variación de nombres

MADRID 4 (2:45 h.)

Hoy firmará el rey los decretos nombrando a los nuevos gobernadores.

La combinación queda incompleta. Los ministros niñan en absoluto a facilitar noticias de la combinación hasta que el rey firme los nombramientos.

Parece que ha variado algo la distribución de los nombres telegrafados anteriormente.

De Marruecos

Refuerzos para el Roghí

MADRID 3 (11 h.)

Comunican de Melilla que entre las kábilas fronterizas a aquella plaza se observa un movimiento de aproximación al Roghí.

Parece que están dispuestas a prestarle su concurso.

Han acordado dar cada una de ellas diez hombres que se agregarán al contingente del Roghí.

Conflicto obrero en Madrid

Se agrava la situación.—El paro general.—El arbitraje.—Actitud de los obreros

MADRID 3 (1 h.)

Agrávese notablemente el conflicto obrero en Madrid.

Cada día aumenta la probabilidad de que estalle el paro general.

Los albañiles culpan a los patronos de lo que ocurre.

Dicen que ellos no se niegan al arbitraje, sino que son los patronos quienes pretenden arrastrar a los obreros al paro.

Añaden que por este medio pretenden los patronos desorganizar los centros obreros para cuando den comienzo las obras de la Gran Vía.

Los obreros están dispuestos a quemar el último cartucho si llegase a declararse la huelga.

En estos últimos días se han dirigido a las asociaciones obreras de provincias recabando su concurso.

Mediación del ministro de la Gobernación

MADRID 3 (13:30 h.)

El ministro de la Gobernación recibirá mañana a una comisión mixta de obreros y patronos designados para buscar la solución al conflicto.

El ministro propone servir de mediador para ver si se consigue llegar a una solución de concordia.

Publicación de un manifiesto

MADRID 4 (1 h.)

Anoche celebraron una reunión los obreros del ramo de construcción para acordar la línea de conducta que han de seguir.

Acordaron publicar un manifiesto explicando los motivos que les han obligado a adoptar la actitud en que se han colocado.

Acordaron también esperar la marcha de los acontecimientos.

La asamblea universitaria

Sesión inaugural

MADRID 3 (12:24 h.)

Inauguróse hoy en Barcelona la segunda asamblea universitaria.

El Sr. Lacela, catedrático de la Universidad de Oviedo, preside la mesa de discusión.

La segunda sesión

MADRID 3 (17:55 h.)

Esta tarde se verificó la segunda sesión de la asamblea universitaria.

El Sr. Vila Vendrell se quejó de la soledad en que se han desarrollado las sesiones de la Asamblea.

Se aprobó el proyecto de la ponencia sobre la autonomía universitaria.

La proposición del Sr. Wnamuno fué discutidísima.

Se aprobaron los artículos primero y tercero.

Fueron retirados el segundo y cuarto.

Los demócratas

Declaraciones de Montero Ríos

MADRID 3 (11 h.)

Hoy publica El Liberal unas declaraciones del Sr. Montero Ríos.

Dice que no se invitó a los moretistas a la reunión celebrada en la casa del Sr. López Domínguez, por carecer de derecho para hacer tal invitación.

Muéstrase partidario de la unión de todos los liberales.

Espera que desaparezcan pronto las diferencias de índole secundaria que hoy separan a los liberales de los demócratas.

Afirmó que todos los acuerdos que en aquella reunión se adoptaron, hicieron parte del hecho de la inteligencia con Moret.

Terminó diciendo: —Nosotros no pedimos el poder; lo que hemos hecho ha sido declarar que no lo aceptamos en determinadas condiciones.

La guerra ruso-japonesa

La enfermedad de Kouropatkin

MADRID 3 (11 h.)

Insístese en que el general Kouropatkin se encuentra enfermo de pulmonía.

Por ahora no se ha recibido ninguna noticia oficial que confirme este rumor.

Gran batalla en Mikhden

MADRID 3 (17:35 h.)

Por telegramas recibidos en Londres sábase que se ha entablado una gran batalla en las inmediaciones de Mikhden.

Los japoneses, aprovechándose del fusivo temporal de nieves y viento, atacaron al centro ruso.

Al iniciarse la batalla fueron rechazados los nipones con grandes pérdidas.

La lucha continúa con gran encarnizamiento.

Noticia desmentida

MADRID 3 (17:30 h.)

En San Petersburgo se desmiente oficialmente que el general Kouropatkin se halle enfermo, como se había dicho.

Rusia no pide la paz

MADRID 4 (2:45 h.)

El embajador de Rusia en París afirma que su Gobierno no pedirá la paz.

Aquel confía en la acción del general Kouropatkin.

Otros diplomáticos opinan que Rusia trasladará a Corea el teatro de la guerra, buscando allí compensación a las pérdidas sufridas.

EL DESASTRE RUJO

La rendición de Port Arthur

Barcos desarmados

MADRID 3 (11 h.)

Los barcos rusos que lograron escapar de Port Arthur, refugiándose en Cheifu, fueron perseguidos por varios destroyers japoneses.

Estos penetraron en el puerto desarmando a los buques moscovitas.

Honores a Stoessel

MADRID 3 (11 h.)

Los corresponsales ingleses van dando a conocer detalladamente las condiciones de la capitulación.

Entre otras de las que aún no son del dominio público, figura la de que los generales japoneses darían a Stoessel escolta de honor.

También se establecía el canje de prisioneros.

El bloqueo

MADRID 3 (11 h.)

El almirante Togo ha ordenado que los buques de su escuadra establezcan el bloqueo de Liao Yang.

La situación de la plaza antes de la rendición.—Acuerdo del Consejo de guerra

MADRID 3 (17:30 h.)

En Londres siguen recibiendo despachos sobre la capitulación de Port Arthur.

En los cinco días que precedieron a la evacuación había solo 5.000 hombres para la defensa de la plaza.

Muchos de estos todavía se hallaban convalecientes.

Las municiones se habían agotado ya y no quedaba ni siquiera la esperanza de recibir nuevos envíos.

En vista de todo esto, el general Stoessel convocó al Consejo de guerra, al que asistió el virrey.

La escena que ofrecía el Consejo reunido era de lo más patético.

Bajo una horrible lluvia de proyectiles deliberaron los que lo constituían acerca de la determinación que debía adoptarse.

Por unanimidad se acordó capitular, reconociendo todos previamente que era humanamente imposible continuar la defensa de la plaza.

Por el puerto se hacía en absoluto imposible recibir socorros de ninguna clase.

Convino que al capitular se haría con los honores de guerra.

De no acceder los japoneses a esta petición, estaban dispuestos a morir antes que rendirse.

Antes de evacuar la plaza volaron los fuertes y cinco acorazados y dos cruceros que había en el puerto.

Entrada de los japoneses en la plaza

MADRID 3 (17:55 h.)

Las últimas noticias recibidas en Londres dicen que los japoneses han entrado hoy triunfalmente en la plaza.

Tributaron a los rusos altos honores militares.

El momento de arriar la bandera rusa fué un espectáculo muy conmovedor.

La noticia en San Petersburgo

MADRID 3 (17:55 h.)

Llegó ya a San Petersburgo la noticia de la rendición de Port Arthur.

Solo la concen por ahora los elementos oficiales.

El retrato de Stoessel

MADRID 3 (17:30 h.)

En los teatros de Londres se exhibieron ayer varios retratos de Stoessel, que fueron acogidos con estruendosos aplausos.

La noticia de la capitulación en Roma

MADRID 3 (22:40 h.)

Ha causado honda emoción en Roma la noticia de la rendición de Port Arthur.

Al serle comunicada al Papa éste se impresionó grandemente, expresando vivos deseos de que esta capitulación ponga término a la guerra.

En Berlín

MADRID 3 (22:48 h.)

También en Berlín ha causado honda impresión la noticia de la capitulación de Port Arthur.

Los periódicos publicaron millares de extractos diarios que el público arrebatada de manos de los vendedores.

Son unánimes los elogios que se tributan al heroísmo de los rusos.

En París y Bruselas

MADRID 3 (22:48 h.)

También causó extraordinaria emoción en París y Bruselas.

En todas partes se ve en esta capitulación el principio de las negociaciones para la paz.

La entrada triunfal de los japoneses en Port Arthur está anunciada para hoy.

Un telegrama oficial

MADRID 4 (1 h.)

En el ministerio de Estado se recibió un telegrama oficial de nuestro representante en Tokio Sr. Barrera, anunciando que ayer se firmó la capitulación.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL (POR TELÉGRAFO)

FONDOS PÚBLICOS	D'a 2	D'a 3
4 por 100 interior	76'80	76'80
Idem fin corriente finas	76'90	76'80
6 por 100 amortizable	97'90	97'90
ACCIONES		
Banco de España	467'00	—
Compañía Arrendataria de Tabacos	—	416'00
CAMBIOS		
París, vista	—	34'00
Londres, vista	—	88'70
BOLSA DE PARÍS		
3 por 100 exterior español	91'00	91'00
3 idem francés	—	98'00
Nortes	—	187'00

Notas útiles

Indicador religioso

Santos de hoy.—Aquilino, Filo y Gregorio. Santos de mañana.—Telesforo, Eduardo y Emiliana. Corte de María.—Nuestra Señora del Portal en Santa María.

Movimiento de población

Día 2.—Nacimientos: Alvaro Martínez, Ramón Celedonio Rey, Emilio Perroir Martián, Mercedes Gutiérrez Alvarez, Luis Vidal Rodríguez y Francisco Roel Naveira.

Defunciones: Antonio Niño Losada, 10 meses (entérrito); Ramón Celedonio Rey, nueve años (bronco-pneumonía); Teresa Moretón Prieto, 42 años (síncopa cardíaca); Rafael Alvarez Borbolla, 54 años (peritonitis); Antonia Sánchez Quintana un mes (debilidad congénita); Arturo Díaz Acuña, dos días (debilidad congénita); Nieves Castelo Vázquez, cinco días (debilidad congénita).

Matrimonios: Manuel Díaz Aguiar con María del Carmen Bonome, Antonio Portela Fariña, con María Cagiao Aros, Francisco Senra Díaz con Rosa Morán Fernández, Ángel García Díaz con Dolores Morra Roboredo, Luciano Galán Berdín con Pilar Martín San Martín, Florencio Salvo Esquerca en nombre de Crescencio Ruiz Cacho con Encarnación García Salvo.

Día 3.—Nacimientos: Manuela Dios, Carmen Devasa, Ramón Manuel Freire y Concepción Méndez Valenciano.

Defunciones: Alvaro Arias Pérez, seis años (entérrito); Andrés Delros, Patino, 67 años (hemorragia cerebral); Laureano Vera Fariña, 17 años (apoplejía pulmonar); Emilia García, cinco meses (bronquitis aguda); Leandro Pombo M'hía, cinco años (meningitis); y Eugenio García Gómez, 14 meses (diarrea).

Matrimonios: ninguno.

Llegada y salida de trenes

Salida.—Correo expres, a las 10 de la mañana: mixto a Madrid, a las 8:45 tarde; mercancías (lleva viajeros) a las 1

